

Эпопея петроградских детей

В послереволюционном Петрограде царили голод и разруха. 18 и 25 мая 1918 года две группы детей (475 и 420 человек) выехали из Петрограда за Урал вместе с воспитателями с Финляндского вокзала в летние питательные колонии – прообразы советских пионерских лагерей. При прощании с родителями на вокзале заплакала только одна девочка, потому что изможденным от голода детям была предложена каша с маслом. Если бы провожающие знали, что их дети станут невольными странниками, пленниками обстоятельств и чудом спасшимися... Потомки спасенных хранят сегодня благодарную память обо всех, кто был неравнодушен, благороден и добр к юным петроградцам в те трудные годы.

♦ ЭЛЛА САМОЙЛЕНКО

В рамках празднования 145-летия Российского Красного Креста и в продолжение проекта «Над нами Красный Крест» в Петербургском отделении Российского Красного Креста прошла пресс-конференция, посвященная визиту гостей из Японии – преподавателя школы Nansan (г. Нагойя) господина Кумагавы и ученика этой школы Кейске Йошимуры, участников проекта, связанного с уникальной страницей в истории российско-японских отношений, – одиссеи по спасению петроградских детей. В пресс-конференции участвовали представители Генерального консульства Японии в Петербурге, Российского общества Красного Креста и др.

Осенью 1918 года отправленные в питательные колонии на Урал дети из Петрограда оказались в центре Гражданской войны, без теплой одежды, еды и крыши над головой. Зимой 1918/19 гг. им на помощь пришел



ФОТО: АВТОРА

Американский Красный Крест, штаб-квартира которого располагалась во Владивостоке. Возглавлявший его Райли Аллен взял на себя ответственность за судьбы совершенно чужих ему детей. Он обеспечивал детей и их воспитателей всем необходимым в течение полутора лет на территории России, а затем отправил детей на родину через два океана на японском сухогрузе.

Прием, оказанный японцами в порту Муроран русским детям, был великолепным. А с учетом того, что политические отношения между двумя странами давно уже были испорчены, это было еще удивительнее. Дети покидали Муроран заваленные подарками, полные незабываемых впечатлений. Сан-Франциско и Нью-Йорк встречали корабль детей еще более восторженно, чем Муроран, – ведь здесь была огромная русская колония. Эмигранты разных лет хотели пообщаться с юными со-

отечественниками, многие – в надежде, что им удастся уговорить кого-то из них остаться здесь, в Америке, например, в качестве приемных сыновей и дочерей. Эти планы русских американцев практически полностью провалились, потому что, как ни уговаривали ребят, как ни заманивали подарками, все они говорили только одно: «Мы хотим вернуться на родину, в Петроград, к нашим родителям».

Японские моряки под командованием капитана Мотоджи Каяхары сделали все возможное, чтобы доставить детей сначала в США, а затем в Финляндию, откуда они были переданы родителям в Петроград. Если судьбы многих спасенных детей и некоторых представительниц Американского Красного Креста были известны потомкам спасенных и исследователям этой истории, то судьба капитана Каяхары долго оставалась загадкой.

Благодаря усилиям многих людей в России и Японии, в том числе при помощи и поддержке генерального консула Японии в Петербурге Ичиро Кавабаты, удалось установить многие факты биографии капитана, участвовавшего в спасении сотен петроградских детей.

В октябре 2011 года в японском городе Нагойя по инициативе ученика школы Nansan К. Йошимуры состоялись церемонии в честь капитана и его команды, а также в честь всех тех, кто участвовал в спасении русских детей в тяжелое время.

Финляндия предоставила детям возможность провести несколько месяцев до отправки в Россию на территории санатория Халила (в настоящее время Соновый Бор, Ленинградская область). После двух с половиной лет скитаний к январю 1921 года все дети вернулись в Петроград, совершив при этом самое настоящее кругосветное путешествие.